

《臺灣總督府統計書》與館藏統計資料

文／蔡蕙頻（國立政治大學臺灣史研究所博士生） 圖片提供／央圖臺灣分館



▲《臺灣統計圖表》中有關臺灣各種族人口的表示。

統計資料是了解日治時期臺灣各項發展的第一手資料，國立中央圖書館臺灣分館典藏許多日治時期的各項統計資料。不過談到館藏統計資料，給人的第一印象就是「冊數龐大、項目密雜、內容詳盡」，為了能夠在有限的篇幅裡完整介紹館藏統計資料，本文將提綱挈領的將統計資料分成「臺灣總督府統計書」、「地方行政單位之統計資料」、「國勢及戶口調查統計資料」，以及「其他調查統計資料」四大類，分門別類進行介紹。

首先，館藏統計資料中最完整、調查時間最長的莫過於《臺灣總督府統計書》。自 1898 年起，總督府依照《日本帝國統計年鑑》的統計項目，規劃土地、戶口、教育、民事及刑事裁判、警察、監獄、農業及工業、外國

貿易、交通、衛生、財政、官制等 12 科目進行大規模調查，並詳細登載調查時間，統計資料廣含臺灣各面向，因統計工作翔實，通常在調查完成後年餘才能全數編印出版。本館典藏第一至第四十六統計書，即 1898 年至 1942 年之統計資料。

另一種也是以全臺為統計範圍的統計資料為《臺灣統計摘要》，1905 年至 1907 年度統計摘要由總督府官房統計課整理，由臺灣統計協會以臨時增刊的形式出版；1908 年版後回歸總督府官房調查課出版。《臺灣統計摘要》共分 28 個調查項目，大部分項目與《臺灣總督府統計書》登載項目重複，只是將調查項目分得更細，仍不失為重要的參考資料。

其他尚有《臺灣統計一覽》、《臺灣統計要覽》、《臺灣統計圖表》等各種統計資料，所記錄的也都是對全臺進行調查的相關數據。這些統計資料光從書名看來，或許予人生硬之感，但是其中不乏有趣的圖表，例如《臺灣統計圖表》取代傳統以數據呈現統計結果的方式，改以圖形大小來表示人數多寡，例如在表現臺灣人種族別時，即以穿著福佬衫的臺灣人男女最大，著客家衫的臺灣人男女次之，還有原住民與在臺日人，各以大小表示。

其次為地方行政單位所調查整理的統計資料，此類統計資料依照各時期行政單位不同，有各縣、市、廳、州統計書，例如：《臺北縣統計書》和深坑、宜蘭、桃園、新竹、南投、彰化、臺南、阿緞、花蓮港、臺東、澎湖等各廳統計書、《臺北市統計書》，以及臺北、新竹、臺中、高雄、臺南等五州統計



▲《臺灣統計圖表》。



▲1920 年《臺北州統計要覽》。

書，本館雖非典藏有各年度齊全的統計資料，但仍可說是大多數齊備。雖然各級行政單位依照時期各有不同，調查範圍也隨著行政區劃的改動而各異，但從土地、人口、產業、救恤、教育、宗教、衛生、財政、交通、法律等各大項來看，調查項目幾乎固定且延續，不會因為行政區劃改變而減少調查項目。這些統計資料鉅細靡遺的記載各地的各種統計數據，在進行區域研究時，都是不能錯失的重要引據。

第三類的館藏統計資料是爲了特定目的所編纂的統計書，最知名、最完整的應爲戶口調查與國勢調查兩種。有關戶口調查部分，可分爲 1905 年所進行的第一次臨時臺灣戶口調查，以及 1915 年第二次臨時臺灣戶口調查，前者留有記述報文（含漢譯）、結果表、集計原表、職業名字彙與顛末幾種資料；後者則較爲完整，共有記述報文、概覽表、結果表、集計原表、職業名字彙、顛末及諸法規等資料。而

有關國勢調查部分，本刊也曾專文介紹歷次國勢調查的緣起與調查經過，因此在此不在贅述相關內容。關於歷次國勢調查的結果，留有顛末書、記述報文、集計原表、諸法規、中間報、結果表、職業分類表、要覽表、結果概報等各項資料。雖然這些資料並不是全都是統計資料，但是在了解戶口調查與國勢調查的統計結果時，仍然期待讀者能夠同時併參該次調查的各項報告，將能更全面的解讀統計結果。

第四種是其他的統計資料。其他統計資料類型與項目依然五花八門，難以一一說明，在此同樣將之分類介紹。有關教育的統計資料有《學事統計事務提要》、《新竹州教育統計要覽》等，介紹各級學校、盲啞學校等特殊教育學校、幼稚園、圖書館等統計資料，內容也包含學生及教職員身體檢查統計。《臺灣總督府學生生徒兒童身體檢查統計表》則詳細記錄全臺各地學生各項身體檢查統計，除了臺灣學生外，在臺日本學生及原住民學生也在檢查統計之列，並詳細地與前次檢查結果比較。

有關產業統計資料，有《臺灣糖業統計》、《臺灣林業統計》、《臺灣鑛業統計》、《臺灣商業統計》、《臺灣植物檢查統計》等統計資料；對外貿易則可參考《高雄港貿易統計表》、《大日本帝國臺灣統計》、《各國對外貿易統計》、《日本、臺灣對南洋貿易統計》等書。如果再將範圍放大一些，館藏中還有一些統計資料以其他日本統治地區或整個日本勢力範圍爲調查統計對象，包含朝鮮、滿洲等地的統計資料，例如《朝鮮人口統計》、《關東局統計書》、《支那在留本邦人及外國人人口統計表》等。

另外，還有《檢疫統計表》、《建築統計表》、《臺灣マリアア統計》、《臺灣警察及衛生統計書》等統計資料，供讀者進行各相關領域研究時使用。

當然，談到日治末期的統計資料也不能忽略有關東南亞的各種統計報告，如《比律賓統計書》、《佛印統計書》、《南方圈貿易統計表》、《大東亞交易基本統計表》等，歡迎讀者利用。



▲1941 年《臺灣糖業統計》。

▲1943 年《勞働技術統計調查結果表》。